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CHAPITRE III - LE NOM

A -LE GENRE
a/ Comment le distinguer :

Comme en Provengal, les noms sont du genre masculin ou féminin (le neutre
existe a1'étatde trace). Ils appartiennent généralement & 1a méme catégorie que
leur équivalent Provencgal ou Frangais.

De fagon générale, le genre est donné par I’article et non par la terminaison du

muot, cependant il faut remarquer que les noms en “0”, “ioun”, “is et “4” sont

toujours féminins (3 I’exception de quelques mots empruntés au Piémontais
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comme “barbis” (moustache), et que ceux en “aire”, “e”, “our” et “ier” sont
masculins dans la plupart des cas.

Ainsi ;
Rasteleiris, fermis, encountreiris
Nacioun
Gra, charita, coulma
sont du féminin

Embrouiaire, amoulaire

Inventdour, batoour

Parandier, callier

Ase, melze

sont du masculin

Cependant “sore” et maire” sont du féminin.

b/ Formation du féminin :

Pour former le féminin des noms, on ajoute “0” au masculin (tous les noms en
“0” étant du féminin sans exception) : “lou magistre” “la magistro”.

1l faut noter que dans quelques casle féminin peut ajouter une nuance péjorative
au masculin.

Bien entendu il existe quelques formations du féminin irréguliéres :

Lou chon, Ia chino (chien)
Lou jal, Ia jalino (la poule)
En fait il 5’ agit probablement d’ un diminutif féminisé :

“Jalin” (petit coq) et “0” (marque du féminin)
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NOTE : le diminutif “jalin” ne s'emploie pas, on dit plutét “jalot” .
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Ou archaique : Lou Rasteloour devient la rastelairis.

Comme en provengal, le nom de la femelle ne correspond pas toujours 2 la
féminisation du nom du méme : ‘

L’ase, [a shoumo (I’4ne, I’4nesse)
Lou budou, 1a vacho (le taureau, la vache)

¢/ Regle “lou fumel” :

Certains noms d’animaux ne possédant pas de féminin, I’on distingue le méle
de la femelle en juxtaposant les noms “masqui” ou “fumel” (suivant le cas)
au mot désignant I’animal :

N’agnel masqui, n’agnel fumel (agneau).

B - LE PLURIEL

Le pluriel ne se distingue du singulier que par I’article,  I’exception des mots
en “0” qui font “és” au pluriel. Il est par ailleurs recommandé aux écrivains de
ne jamais succomber & la tentation qu’ils auraient de distinguer le pluriel du
singulier par un “s” comme en Frangais, Car cela aboutirait & modifier la
prononciation du mot.

Exemples :
Na fermis, de fermis
Na nagioun, de nacioun
N’0me, d’0me
N’a chabro, de chabrés.

- Noms de fleurs : par ailleurs, il faut noter que certains noms de fleurs
s’emploient toujours au pluriel :

“i esparselh”, (esparsei), “les nilhés” (les nihés), etc ...

C - DIMINUTIFS ET AUGMENTATIFS
a/ Augmentatifs :

IIs ajoutent une idée de gros, grosse, avec une nuance péjorative, L’ augmentatif
est marqué par la terminaison “as, asso” et parfois “oun, ouno”.

N’ome, n’omenas

N’a vacho, n’a vachasso

En testart, de testoun®

Na fremo, na fremasso, na fremenasso
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b/ Diminutifs :

Ils exprimentla tendresse, ou ajoutent au positif une idée de joli ou celle de petit.
Ils se terminent au masculin par “et”, "on" et "in”, au féminin par “eto” et “in”.
Les diminutifs sont particulitrement utilisés pour adoucir les prénoms, et
notamment au quartier N'aval :

Na fremo - na fremeto

D - FORMATION DUNOM A L’AIDE DE VERBES

Pour désigner un agent (autrement dit celui qui fait, qui agit) on utilise plusieurs
suffixes que I’on applique généralement au radical du verbe (mais cette régle
souffre de nombreuses exceptions). Le nom ainsi obtenu désignera la personne,
la machine ou I’objet qui exécute 1’action déterminée par le verbe considéré,

Il faut d’autre part souligner que I’emploi des suffixes est généralement
consacré par ’'usage et qu’en tout état de cause il est dangereux de les appliquer
sans vérifier la signification exacte du mot formé.

Les suffixes servant i désigner un outil, une machine, la propriété
caractéristique ou la destination d’un objet, sont généralement en “dour”,
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“oouro”, “er”, “éro”, et quelquefois en “oiro” et “ouiro”.

Ceux servant a désigner le métier, I’activité, ou caractérisant une personne, sont
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généralementen “our”, “ouro”, “er”, “éro”, et plus rarement en “aire”, “airo”.

Exemples :
Paroour : de Par-ar (machine)
Batoour : de Bat-e (machine)
Croussoiro : de Crosse
Parondier : de Parar (irrégulier)
Fournier : de Fournéar
Seitour : de Séar ou Cear (irrégulier)

E -NOMS EXPRIMANT LE CONTENU, LE RESULTAT OU
L’ETAT

Pour exprimer dans un sens tr8s large le contenu (volume, mesure, ensemble,
etc ...), I’état ou le résultat, la langue bellinoise a recours 3 une terminaison
appropriée.

Le nom exprimant le “contenu”, le “résultat™ ou I'état” est obtenu 3 partir du
nom exprimant le “contenant”, I'”’agent” ou I’”outil”, affecté de la terminaison
“a”. Les substantifs ainsi obtenus suivent évidemment la régle générale des
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noms en “a”, & savoir que leur genre sera toujours féminin, méme si le mot qui
leur a donné naissance est du masculin.
Exemples :
La “coulma” (féminin) = ensemble de poutres soutenues par le
“coulme” (masculin) : poutre maitresse.
La “cooutela” (féminin) = le résultat d un coup de couteau
(“cooutel” = masculin),
La “segelina” (féminin) = contenu du “segelin” (masculin) :
désignant le seau.





